

鄧炳強：4·15國安教育日將舉辦連串活動 23條成功立法 國安教育初見成效



局長專訪

今年的4月15日是第10個全民國家安全教育日。保安局局長鄧炳強接受《大公報》訪問時表示，希望通過系列活動提高市民維護國家安全的意識。經過2019年的黑暴和港版「顏色革命」，市民對危害國家安全的行為都有了深刻認識。去年基本法23條立法期間，支持立法的意見達到了98.6%，體現國家安全教育已經初見成效，未來會繼續通過宣傳教育鞏固國家安全意識。

大公報記者 黃鈺森



鄧炳強表示，在目前的國際形勢下，香港面臨四大國安風險。



今年的4月15日是第10個全民國家安全教育日。特區政府通過系列活動提高市民維護國家安全的意識。圖為以往紀律部隊開放日的表演。

鄧炳強介紹說，透過全民國家安全教育日，最主要是希望讓市民能夠明白什麼叫國家安全、明白國家安全的重要性，以及明白作為市民有什麼可以做的。國家安全展覽廳正進行全民國家安全教育日的特別展覽，還特別引入了機器人導賞員。此外，還會進行全港中小學的國家安全問答比賽，透過問答比賽增加中小學生對國家安全的認識。保安局特別推出了國家安全的系列漫畫和動畫，透過安仔、熊仔兩個角色和家中的日常故事帶出國家安全的道理，以及從普通市民的角度需要注意的事情。在4月15日當天也會有一連串活動，包括升旗儀式、研討會，以及全港中小學國家安全問答比賽的決賽和頒獎儀式。

讓市民認清危害國安行為

鄧炳強特別強調，國家安全教育的推廣並不止於4月15日。在4月15日後，保安局還將與不同的政策和部門，在全港18區共同舉辦推廣國家安全的活動。

到了6月，恰逢香港國安法頒布五周年，相關活動還將迎來新的一浪。

鄧炳強指出，大家都經歷過2019年的黑暴和港版「顏色革命」，都知道危害國家安全的行為，其中之一就是用謊言來挑撥對政府和社會的仇恨，因此希望通過宣傳和教育讓市民「慎思明辨」，明白哪些是真事，哪些是別有用心的人的煽動。

他說，在國家安全展覽廳中，也有相關的展品，讓大家明白美西方是怎麼危害我國的安全。令他印象最深刻的是一塊展板講到，曾任美國中央情報局局長的美國前國務卿蓬佩奧明言，中情局的手段就是撒謊、欺騙、盜竊，還有專門的學科來學習這些。美國前國家安全顧問博頓頓也承認，他們的行動目標之一就是「顏色革命」去推翻不順從美國的勢力。

「我們將這些事件講給香港市民聽，讓香港市民知道我們面對這些外部勢力的風險、這些軟對抗

的風險，從而可以分辨到哪些是挑撥，鞏固國家安全。」他認為，目前國安教育已經初見成效，包括去年在基本法23條立法期間收到的意見書中，支持立法的意見達到了98.6%。

助少數族裔認識國安

鄧炳強也提到，少數族裔的朋友也是香港的一部分，都是香港人，所以保安局也希望讓少數族裔人士有國家安全方面的意識，會針對不同的語言或文化進行不同的宣傳推廣工作。在保安局的「亮志計劃」、警隊的「寶石計劃」和「喜瑪拉雅計劃」中，都會特別對少數族裔的朋友提供培訓，其中也包括國家安全的訓練。在今年的全港中小學國家安全常識問答比賽中，加入了非華語的比賽類別。去年的香港青少年內地參訪活動中，也包括了少數族裔的朋友。他相信，如果少數族裔的朋友有更多機會到內地看看，自然會更了解我們的國家，也會對維護國家安全更加認同。

四大國安風險 不能掉以輕心

築牢防線

鄧炳強接受訪問時表示，雖然有了香港國安法和《維護國家安全條例》，香港整體變得平靜，但我們仍然不能掉以輕心。在地緣政治的零和遊戲思維下，一些美西方國家覺得中國強大了，就會對他們的霸權構成威脅，因此一直試圖危害香港和危害國家安全。他指出，在目前的國際形勢下，香港面臨四大國安風險，分別是外部勢力、軟對抗、潛逃者和本土恐怖主義。鄧炳強介紹說，第一個風險就是外部勢力想危害我們的國家安全，包括對香港的抹黑，以及叫囂所謂「制裁」。第二個風險就是軟對抗，用一些看似和國安無關的議題來分化社會，讓人憎恨特區政府，甚至憎恨中央。他舉例說，近期有學生在內地交流時離世，大家都很傷心，但別有用心的人就出來編造謠言。他留意到謠言背後是一個名叫「教育刺針」的機構，其負責人楊穎宇過去曾經是考評局的職員，在2020年曾為公開考試命題，說日本侵華期間是不是利多於弊，後來他也「走佬」英國。

第三個風險就是潛逃者在外國繼續從事一些危害國家安全的行為，例如鼓吹「港獨」，要求外國制裁香港官員等等。第四個風險就是本土恐怖主義。經過2019年，一些人、特別是年輕人思想被激化，要用暴力去達到和宣傳他們的政治觀點，例如「屠龍小隊」一案。這類事情到現在也時有發生，好在警方都能及時在這些地下恐怖分子行動前將其捕獲，並檢獲相關的爆炸品或危險品。

國安熱線收近90萬條信息

在如何應對風險方面，鄧炳強指出，政府會在情報和執法方面繼續下工夫。政府設立有國家安全熱線，到目前為止，收到接近90萬條國家安全相關的信息。香港國安法生效後，警方也拘捕了大約320人，就國家安全相關的案件，已經檢控超過180人，其中160人被定罪。在執法和情報以外，政府也從進一步完善法律方面下工夫，例如完善了《社工註冊條例》，接下來也會在一些職工會相關的條例中加入國家安全的元素。

「環島長廊」駁通八成 五主題路徑各有特色



灣仔水上運動及康樂主題區



北角東岸板道(西段)



部分新行山徑增設自拍裝置，方便市民「打卡」。

【大公報訊】《行政長官2022年施政報告》宣布在香港島建造全長約60公里的「活力環島長廊」，目標在2027年底前駁通九成。

發展局局長甯漢豪昨日在網誌表示，長廊分五大主題路徑，各有特色，至今已駁通八成。土木工程拓展署會繼續落實駁通餘下的路段，包括連接香港仔海濱至深灣碼頭徑、杏花邨至筲箕灣，以及南朗山至荳蔻徑的步行徑，有序推展不同路段的工程，以期在2031年底前大致完成。

落實「無處不旅遊」理念

躍動港島南辦事處高級工程師鄧禮賢介紹，署方於2023年底分階段展開環島長廊工程，最近進一步駁通和開放的路段，包括

北角東岸板道（西段）、沙灣步行徑和加多近街海濱長廊。今年起亦會陸續駁通東岸板道（東段）、南灣泳灘至春蠟角配水庫和鶴咀道至石澳泳灘的行山徑等，以及優化現有海濱長廊和步行徑，貫徹締造宜居城市和推動綠色旅遊，致力落實「香港無處不旅遊」理念。

指示牌「打卡」位一應俱全

環島長廊分為五段主題路徑。土木工程拓展署工程師吳嘉浩介紹，維港徑可以走進維港的懷抱，體驗動靜皆宜的多元化海濱空間；夕霞徑可以欣賞壯麗日落，沉醉於夕陽與晚霞交織的美景；漁怡徑可以認識漁民生活，發掘香港漁業文化和歷史；晴沙徑可以享受清新海風和美妙海浪聲，漫步美麗沙

灘；綠悠徑可以穿越綠樹繁茂郊野，探索生機盎然的大自然。

環島長廊整體設計圍繞三個主要概念，包括體驗以人為本、社區共融，聯繫歷史文化及香港特色，以及兼顧發展與保育。土拓署採用現場天然物料，例如石頭、木材等，以人手方式修建行山徑，南灣泳灘至春蠟角配水庫一條長約一公里的行山徑，是全港第一條在郊野公園範圍外採用手作步道方式建造的行山徑。

環島長廊沿途安裝了特別設計的指示牌，採用擴增實景技術（AR），市民可以掃描環島長廊標誌連結至相關網頁，了解項目最新資訊、路線建議、特色景點簡介、交通資訊等。沿途亦增設自拍裝置、休憩設施和長椅，方便市民「打卡」和休息。

逾1.8萬過渡屋落成 部分使用率逾100%

【大公報訊】記者華英明報導：房屋局局長何永賢昨日（30日）在社交平台表示，截至上月，已經有超過18000個過渡性房屋單位（見圖）投入服務。不少推展了一段時間的過渡性房屋項目更已超出100%使用率，實現流轉，幫助一戶又一戶的家庭過渡、上樓。其中規模較大、位於元朗的「同心村」和「博愛江夏圍村」，都分別達到約132%和約118%的使用率。

冀市民可告別劣質劏房

何永賢與其團隊不時到不同的過渡性房屋項目探望住戶，了解他們入住後的實況。她表示，住戶們都不約而同地反映，入住後環境明顯改善、家庭更為融洽、自己的身體更健康、子女學業進步、經濟上更為寬裕等。

她希望透過這些真實個案，讓現時住在分間單位的有需要市民無需擔心，只要願意踏出改變的一步，更好的生活就近在咫尺，告別劣質劏房的社會願景，也會在大家攜手前行下慢慢實現。



公屋政策乃「授人以漁」



透視鏡 蔡樹文

房屋局局長何永賢昨日在社交平台發布影片，介紹政府推展過渡性房屋項目的情況，強調要實現流轉，幫助一戶又一戶的家庭過渡、上樓。

較早前，何永賢出席元朗啟學路首批簡約公屋項目入伙儀式時表示，簡約公屋可以讓市民在輪候公屋期間，有幾年時間安心籌劃未來的住屋階梯。利用入住簡約公屋省下的租金，作為日後購買居屋首期，購買居屋。

古語曰，「授人以魚，不如授人以漁」。政府的公共房屋政策，目的是幫助基層人士，讓他們入住政府資助房屋期間，有喘息空間，有時間累積財富，同時為子女創造一個較佳的生活及學習環境，最終實現向上流動。因此，公共房屋並非一項「終身福利」，而是為基層人士創造向上流動的機會。政府的公共房屋政策，正正是「授人以漁」。過渡性房屋、簡約公屋、公共屋邨要不斷流轉，最終實現「授人以漁」目的。當局不會容忍累積財富者繼續霸佔公屋。

小時候住車房的何永賢，能夠入讀港大，晉身公務員，坐上房屋局長的位置，就是向上流動的最佳例子，證明機遇永遠是給予有準備的人。

極端天氣頻發 政府籲業主重視斜坡維修

【大公報訊】記者劉碩源報導：近年極端天氣頻發，局部性強降雨或帶來更高的山泥傾瀉風險。土木工程處表示，2023年的特大暴雨讓私人斜坡山泥傾瀉事故升至約50宗，較過去十年的平均水平上升逾兩倍，當中有三成涉及缺乏維修，處方呼籲私人斜坡業主重視斜坡安全，並履行維護責任。

土木工程處處長（港島）岑家華表示，目前全港共有6.1萬個斜坡，其中4.5萬個屬政府斜坡、1.6萬個為私人斜坡。最近10年，每年平均錄得約10至20宗私人斜坡山泥傾瀉事故，但在2023年本港受特大暴雨影響，私人斜坡的山泥傾瀉事故增至50多宗，其中約三成與缺乏維修有關。

岑家華指出，業主若未履修斜坡責任，或不遵勸諭信或「危險斜坡修葺令」



近年極端天氣頻發，本港多區曾發生嚴重山泥傾瀉意外。

進行維修，將面臨檢控。處方留意到，部分業主不清楚其需要負責的範圍，他提醒，私人斜坡範圍未必只在屋苑範圍內，亦可能包括鄰近地段，鼓勵私人業主透過地政總署的「斜坡維修責任資訊系統」了解相關維修責任，若有疑問可向專業人士諮詢。

屋宇署總屋宇測量師／斜坡安全鄭家興解釋，地政總署發出的土地批約文件，有時會包括一項條款，列明業主須負責維修在地段範圍以外的某些地帶，並將其標示在附於批約文件的場地平面圖中。他又提到，即使土地批約文件沒有列明業主須負責維修毗鄰地方，業主亦可能因在這些地方進行了工程而須負責維修責任。